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大陸觀光客對高雄觀光景點期望與實際體驗滿意度之調查 

壹●前言 

 

一、研究背景 

 

  「觀光，是沒有壓力的外交」，觀光產業是世界各國普遍重視的無煙囪工

業，兼具賺取外匯、提供就業機會與推展國際形象多重功能的觀光產業已成為

國際間的明星產業(陳瓊華，2005)」。「自 90 年代末期開始，兩岸間的「國家安

全」逐漸被「兩岸關係」所取代，因此大陸地區遊客來台即成為振興台灣旅遊

業的一個希望(楊雁，2008)」。 

 

  高雄旅遊網將高雄景點部份分為五個推薦景點漁人碼頭、旗津、愛河、英國

領事館、六合夜市。 

 

二、研究動機 

 

  「兩岸交流互動頻繁，在觀光旅遊活動方面相對熱絡起來，逐步放寬旅遊限

制，達到年平均每日入境大陸觀光客超過 3500 人次(莊右孟，2009)」。 

 

「政府初期規劃大陸旅客來台觀光的人數為每日不超過 1,000 人次，一年不超過

400,000 人次，但自 2001 年開放大陸人士來台觀光後，至 2004 年 7 月底為止，大

陸觀光客累計僅 2 萬多人(涂維穗，2004)」。 

 

  而高雄市擁有美麗的自然景觀資源，包含北岸、河川、山岳、湖泊等都各有

其特色，如：山景(柴山、壽山)、海景(西子灣)、藝術類(博二特區、自助新村)，

高雄作為台灣第二大城市，自然成為陸客觀光度假的選擇地之一，而陸客對高雄

景點的期望與景點的選擇便成為此次研究的動機來源。 

 

三、研究目的 

 

  本研究主要是瞭解大陸觀光客來台前對於高雄觀光景點的期望以及實際體

驗滿意度，再綜合以上兩點歸納出體驗前與體驗後的差異。 

 

一、大陸觀光客對於高雄觀光景點之期望。 

二、大陸觀光客對於高雄觀光景點之滿意度。 

三、大陸觀光客對於高雄觀光景點實際體驗後與先前期望之差異情形。 

 

貳●正文 
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大陸觀光客對高雄觀光景點期望與實際體驗滿意度之調查 

一、研究方法 

 

(一)問卷設計 

 

  問卷設計參考楊玫蕙(2007)所研究的「大陸觀光客社經背景與旅遊特性對旅

遊滿意度影響之研究」進行修改。問卷內容主要分為四個部分： 

 

1.個人基本資料 2.促使大陸觀光客來台之相關資訊 3.來台前對於高雄觀光景點之

期望 4.實際體驗後之滿意程度 

 

(二)分析方法 

 

  本小組將使用問卷調查法，預計 100 年 12 月 17 日至 100 年 01 月 08 日發放，

發放方式採隨機抽樣，由有意願之大陸觀光客協助填寫。本問卷預計共會發出

150 份問卷，最後使用 Excel2007 進行分析。 

 

二、研究結果 

 

(一) 個人資料分析 

 

1、 性別分析 

表 1-1 性別分析表 

  男 女 總計

次數 55 95 150

百分比  37%  63%  100%

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客以女生居多佔 63%，其次是男性佔 37%。 

 

2、 年齡分析 

表 1-2 年齡分析表 

  20 歲以下 21~29 歲 30~39 歲 40~49 歲 50 歲以上 總計 

次數 38 45 39 18 10 150 

百分比  25%  30%  26%  12%  7%  100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客的年齡，以 21~29 歲居多佔 30%，其次是

30~39 歲佔 26%，20 歲以下佔 25%，40~49 歲佔 12%，50 歲以上佔 7%。 
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(二) 大陸觀光客來台相關資訊 

 

1、 大陸觀光客來台次數分析 

表 2-1 大陸觀光客來台次數分析表  

  第一次 第二次 第三次以上 總計 

次數 81 43 26 150 

百分比 54% 29% 17% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客的來台次數，以第一次居多佔 54%，其次

是第二次佔 29%，第三次以上佔 17%。 

 

2、 大陸觀光客來台目的分析 

表 2-2 大陸觀光客來台目的分析表 

  遊憩度假 員工旅遊 因公旅遊 探親 訪友 總計

次數 101 22 8 8 11 150

百分比 68% 15% 5% 5% 7% 100%

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客的來台目的，以遊憩度假居多佔 68%，其

次是員工旅遊佔 15%，訪友佔 7%，因公旅遊及探親分別佔 5%。 

 

3、 大陸觀光客同行人數分析 

表 2-4 大陸觀光客同行人數分析表 

  8 人以下 9~16 人 17~24 人  25~32 人 33~40 人 總計 

次數 74 37 27 7 5 150 

百分比  49%  25%  18%  5%  3% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客的同行人數，以 8 人以下居多佔 49%，其

次是 9~16 人佔 25%，17~24 佔 18%，25~32 佔 5%，33~40 佔 3%。 

 

(三) 大陸觀光客對高雄觀光景點之期望分析 

 

1、 大陸觀光客對高雄觀光景點知名度之分析 

表 3-1 大陸觀光客對高雄觀光景點之知名度分析表 

  尚可 同意 非常同意 總計 

次數 36 69 45 150 

百分比  24%  46%  30% 100% 
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  據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點具高知名度，以同意居

多佔 46%，其次是非常同意佔 30%，尚可佔 24%。 

 

2、 大陸觀光客對高雄觀光景點之設施安全性分析 

表 3-2 大陸觀光客對高雄觀光景點之設施安全性分析表 

  尚可 同意 非常同意 總計 

次數 43 70 37 150 

百分比  29% 46%  25% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點設施安全性令人放心，

以同意居多佔 46%，其次是尚可佔 29%，非常同意佔 25%。 

 

3、 大陸觀光客對高雄觀光景點之完善服務設施分析 

表 3-3 大陸觀光客對高雄觀光景點之完善服務設施分析表 

  不同意 尚可 同意 非常同意 總計 

次數 2 40 74 34 150 

百分比  1%  27%  49%  23% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點有完善的公共服務設

施，以同意居多佔 49%，其次是尚可佔 27%，非常同意佔 23%，不同意佔 1%。 

 

4、 大陸觀光客對高雄觀光景點之環境景色分析 

表 4-3-4 大陸觀光客對高雄觀光景點之環境景色分析表 

  不同意 尚可 同意 非常同意 總計 

次數 1 38 72 39 150 

百分比  1%  25%  48%  26% 100% 

   

據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄光觀光景點環境優美，以同意居

多佔 48%，其次是非常同意佔 26%，尚可佔 25%，不同意佔 1%。 

 

5、 大陸觀光客對高雄觀光景點之綠化環境分析 

表 3-5 大陸觀光客對高雄觀光景點之綠化環境分析表 

  尚可 同意 非常同意 總計 

次數 35 78 37 150 

百分比  23%  52%  25% 100% 
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據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點環境綠化令人愉悅，以

同意居多佔 52%，其次是非常同意佔 25%，尚可佔 23%。 

 

6、 大陸觀光客對高雄觀光景點之環境整潔分析 

表 3-6 大陸觀光客對高雄觀光景點之環境整潔分析表 

  尚可 同意 非常同意 總計 

次數 51 80 19 150 

百分比  34%  53%  13% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點環境整潔，以同意居多

佔 53%，其次是尚可佔 34%，非常同意佔 13%。 

 

7、 大陸觀光客對高雄觀光景點之適合活動分析 

表 3-7 大陸觀光客對高雄觀光景點之適合活動分析表 

 尚可 同意 非常同意 總計 

次數 38 74 38 150 

百分比  25%  50%  25% 100% 

 

   據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點適合活動，以同意居多

佔 50%，其次是尚可及非常同意分別佔 25%。 

 

8、 大陸觀光客對高雄觀光景點之文化特色分析 

表 3-8 大陸觀光客對高雄觀光景點之文化特色分析表 

  不同意 尚可 同意 非常同意 總計 

次數 1 28 80 41 150 

百分比  1%  19%  53%  27% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點具文化特色，以同意居

多佔 53%，其次是非常同意佔 27%，尚可佔 19%，不同意佔 1%。 

 

9、 大陸觀光客對高雄觀光景點之資訊充足分析 

表 3-9 大陸觀光客對高雄觀光景點之資訊充足分析表 

  不同意 尚可 同意 非常同意 總計 

次數 4 36 79 31 150 

百分比  3%  24%  52%  21% 100% 
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  據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點提供資訊充足，以同意

居多佔 52%，其次是尚可佔 24%，非常同意佔 21%，不同意佔 3%。 

 

10、 大陸觀光客對高雄觀光景點之交通可及性分析 

表 3-10 大陸觀光客對高雄觀光景點之交通可及性分析表 

  不同意 尚可 同意 非常同意 總計 

次數 4 33 82 31 150 

百分比  3%  22%  54%  21% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客認為高雄觀光景點交通可及性高，以同意

居多佔 54%，其次是尚可佔 22%，非常同意佔 21%，不同意佔 3%。 

 

(四) 大陸觀光客對高雄觀光景點之實際體驗滿意度分析 

 

1、 大陸觀光客對高雄觀光景點之景色風光分析 

表 4-1 大陸觀光客對高雄觀光景點之景色風光分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 40 59 51 150 

百分比 27% 39% 34% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點的景色風光，以滿意居多

佔 39%，其次是非常滿意佔 34%，普通佔 27%。 

 

2、 大陸觀光客對高雄觀光景點之植被綠化分析 

表 4-2 大陸觀光客對高雄觀光景點之植被綠化分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 39 65 46 150 

百分比  26%  43%  31% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點的植被綠化，以滿意居多

佔 43%，其次是非常滿意佔 31%，普通佔 26%。 

 

3、 大陸觀光客對高雄觀光景點之環境安全分析 

表 4-3 大陸觀光客對高雄觀光景點之環境安全分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 58 64 28 150 
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百分比  39%  42%  19% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點的環境安全，以滿意居多

佔 42%，其次是普通佔 39%，非常滿意佔 19%。 

 

4、 大陸觀光客對高雄觀光景點之環境衛生分析 

表 4-4 大陸觀光客對高雄觀光景點之環境衛生分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 54 68 28 150 

百分比  36%  45%  19% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點的環境衛生，以滿意居多

佔 45%，其次是普通佔 36%，非常滿意佔 19%。 

 

5、 大陸觀光客對高雄觀光景點之休息設施分析 

表 4-5 大陸觀光客對高雄觀光景點之休息設施分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 51 57 42 150 

百分比  34%  38%  28% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點的休息設施，以滿意居多

佔 38%，普通佔 34%，非常滿意佔 28%。 

 

6、 大陸觀光客對高雄觀光景點之景點管理分析 

表 4-6 大陸觀光客對高雄觀光景點之景點管理分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 58 58 34 150 

百分比  38%  39%  23% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點的管理，以滿意居多佔

39%，其次是普通佔 38%，非常滿意佔 23%。 

 

7、 大陸觀光客對高雄觀光景點之宣傳資料詳細度分析 

表 4-7 大陸觀光客對高雄觀光景點之宣傳資料詳細度分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 51 60 39 150 
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百分比  34%  40%  26% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點宣傳資料的詳細度，以滿

意居多佔 40%，其次是普通佔 34%，非常滿意佔 26%。 

 

8、 大陸觀光客對高雄觀光景點之指示牌明顯度分析 

表 4-8 大陸觀光客對高雄觀光景點之指示牌明顯度分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 48 69 33 150 

百分比  32%  46%  22% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點指示牌的明顯度，以滿意

居多佔 46%，其次是普通佔 32%，非常滿意佔 22%。 

 

9、 大陸觀光客對高雄觀光景點之路線規劃分析 

表 4-9 大陸觀光客對高雄觀光景點之路線規劃分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 55 67 28 150 

百分比  37%  44%  19% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點的路線規劃，以滿意居多

佔 44%，其次是普通佔 37%，非常滿意佔 19%。 

 

10、 大陸觀光客對高雄觀光景點之道路舒適度分析 

表 4-10 大陸觀光客對高雄觀光景點之道路舒適度分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 67 48 35 150 

百分比  45%  32%  23% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點道路的舒適度，以普通居

多佔 45%，其次是滿意佔 32%，非常滿意佔 23%。 

 

11、 大陸觀光客對高雄觀光景點之消費價格分析 

表 4-11 大陸觀光客對高雄觀光景點之消費價格分析表 

  普通 滿意 非常滿意 總計 

次數 43 65 42 150 
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百分比  29%  43%  28% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客對高雄觀光景點的消費價格，以滿意居多

佔 43%，其次是普通佔 29%，非常滿意佔 28%。 

 

(五) 大陸觀光客對高雄觀光景點之重遊意願分析 

 

1、大陸觀光客對高雄觀光景點之推薦來台分析 

表 5-1 大陸觀光客對高雄觀光景點之推薦來台分析表 

  普通 同意 非常同意 總計 

次數 34 69 47 150 

百分比  23%  46%  31% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客願意推薦親友來台，以同意居多佔 46%，

其次是非常同意佔 31%，普通佔 23%。 

 

2、大陸觀光客對高雄觀光景點之再次來台分析 

表 5-2 大陸觀光客對高雄觀光景點之再次來台分析表 

  普通 同意 非常同意 總計 

次數 36 58 56 150 

百分比  24%  39%  37% 100% 

 

  據上表統計結果，來台大陸觀光客願意再次來台，以同意居多佔 39%，其次

是非常同意佔 37%，普通佔 24%。 

 

参●結論 

 

一、研究結論 

 

(二)大陸觀光客對高雄觀光景點旅遊期望之分析 

 

  在受試者的旅遊期望部分，對於尚未造訪之前，大陸觀光客對高雄知名觀光

景點（如：愛河，龍虎塔）皆有所聞，認為高雄觀光景點富有文化特色應設有完

善的服務設施，景色優美且環境整潔，交通便利，適合家庭及社交活動。 

 

(三)大陸觀光客對高雄觀光景點體驗滿意度之分析 
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大陸觀光客對高雄觀光景點期望與實際體驗滿意度之調查 

  在受試者的實際體驗後，對於高雄觀光景點景色風光及環境整潔相當滿意，

在高雄觀光景點的管理方面及行程路線規劃與安排十分良好，景點指示牌也明顯

易找，且認為休息設施完善又安全，也給予高雄道路的舒適度相當的肯定，對高

雄的消費價格可接受。 

 

(四)大陸觀光客對高雄觀光景點重遊意願之分析 

 

  綜合大陸觀光客旅遊期望與實際體驗後，兩者分析後結果大部分符合大陸觀

光客行前之期望(如：環境整潔、觀光景點設施)，因此多數大陸觀光客回國後願

意推薦親朋好友前來高雄觀光旅遊，且大陸觀光客本身也願意再次來訪台灣高

雄。 

 

二、研究建議 

 

(一)對政府相關單位之建議 

 

  國內旅行業常為了與同業爭取客源，將價格壓低使行程品質受影響，而國內

觀光景點也常有哄抬物價的現象，雖然大陸觀光客目前尚可接受，但建議政府能

制定一個公平且合理的價格，對於不肖商人也應該加強取締並嚴格得懲罰。 

 

(二)對相關旅遊業者之建議 

 

  旅遊產業服務人員是最常也直接接觸遊客，其服務品質與專業技能相當重

要，國內長期面臨觀光教育訓練與產業需求不符，導致人力缺乏，建議應加強從

業人員自我潛修及認同感進而提升服務熱誠，培訓出國際服務品質之優秀人才。 
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